

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию**

**Рутенко Евгении Григорьевны**

**на тему «Развитие концептуального подхода к стратегическому планированию нефтегазовой компании в условиях формирования низкоуглеродной энергетики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)**

Рутенко Евгения Григорьевна в 2020 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет» с присуждением квалификации магистр по направлению 21.04.01 «Нефтегазовое дело (Управление)». В 2020 году поступила в очную аспирантуру на кафедру экономики, организации и управления по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

За период обучения в аспирантуре Рутенко Евгения Григорьевна своевременно сдала кандидатские экзамены на оценку «отлично» и проявила себя квалифицированным специалистом, способным самостоятельно планировать и проводить научные исследования. В процессе обучения Рутенко Евгения Григорьевна в установленный срок выполняла учебную программу, принимала участие в качестве исполнителя в научном проекте НШ-2692.2020.5 «Моделирование эколого-сбалансированного и экономически устойчивого освоения углеводородных ресурсов Арктики» (Грант Президента РФ по государственной поддержке ведущих научных школ Российской Федерации).

Результаты диссертационной работы в достаточной степени освещены в 13 печатных работах, в том числе в 3 статьях – в изданиях из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (далее – Перечень ВАК), в 2 статьях – в изданиях, входящих в международную базу данных и систему цитирования Scopus, в 1 статье – в издании, входящем в международную базу данных и систему цитирования Scopus (не проиндексирована).

Основные научные результаты диссертационного исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических мероприятиях, в том числе: IV Международная научно-практическая конференция аспирантов, студентов и молодых ученых «Арктика и Север в контексте развития международных процессов» (г. Архангельск, 2020 г.); XIX Всероссийская конференция-конкурс студентов и аспирантов «Актуальные проблемы недропользования» (г. Санкт-Петербург, 2021 г.); VI международная научная конференция «Арктика: история и современность» (г. Санкт-Петербург, 2021 г.); Научно-практическая конференция «Вопросы экономики и

управления нефтегазовым комплексом», (г. Москва, 2021 г.); VI Всероссийская научно-практическая конференция «Устойчивый Север: общество, экономика, экология, политика» (г. Якутск, 2021 г.); I Международная междисциплинарная научно-практическая конференция «Человек в Арктике» (г. Санкт-Петербург, 2021 г.); Всероссийская научно-практическая конференция ЭКОПРОМ-2021 (г. Санкт-Петербург, 2021 г.); XVIII Международный форум-конкурс студентов и молодых исследователей «Актуальные проблемы недропользования» (г. Санкт-Петербург, 2022 г.); XI Международная научно-практическая конференция «Север и Арктика в новой парадигме мирового развития. Лузинские чтения – 2022» (г. Апатиты, 2022г.); VIII Международная конференция «Менеджмент, экономика, этика, технология – 2022» (г. Санкт-Петербург, 2022 г.).

В диссертационной работе Рутенко Евгении Григорьевны решается актуальная научная задача по разработке концептуальных и методических подходов к стратегическому планированию нефтегазовых компаний в условиях трансформации глобальной энергетической системы для обеспечений долгосрочной экономической устойчивости и конкурентоспособности. Основное содержание диссертации полностью соответствует защищаемым положениям.

В диссертационной работе исследованы ключевые тенденции развития мирового энергетического рынка, определяющие необходимость совершенствования концептуальных и методических подходов к стратегическому планированию нефтегазовых компаний с учетом энергетических преобразований; доказано, что стратегическим приоритетом российских нефтегазовых компаний в условиях формирования низкоуглеродной энергетики является добыча нефтегазовых ресурсов с низкой себестоимостью и высокими экологическими характеристиками; разработан методический подход к оценке повышения потенциала операционной деятельности нефтегазовой компании на основе бенчмаркинга операционных затрат с использованием экономических и эколого-технологических индикаторов; обоснованы перспективы развития низкоуглеродных проектов в портфеле российской нефтегазовой компании в различных сценариях развития глобальной энергетической системы.

Все результаты научных исследований были получены Рутенко Евгенией Григорьевной лично. В диссертационной работе использованы существующая теория и методология стратегического планирования, применены методы стратегического и управленческого анализ, а также инструменты экономико-математического моделирования и сценарного планирования.

Научные результаты диссертационного исследования дополняют существующую теоретико-методическую базу стратегического планирования нефтегазовых компаний. Практическая значимость заключается в возможности использования полученных научных результатов нефтегазовыми компаниями в стратегическом анализе и планировании. Результаты диссертации использованы в научной деятельности Федерального

государственного автономного учреждения «Научно-исследовательский институт «Центр экологической промышленной политики» (акт внедрения от 19.06.2023г.).

Достоверность результатов диссертации обеспечивается соответствием использованных теоретических и методологических подходов к цели и задачам исследования, анализом значительного количества источников по тематике исследования, применением методов экономико-математического моделирования, публикациями в рецензируемых научных изданиях, апробацией на российских и международных научно-практических конференциях.

Диссертация «Развитие концептуального подхода к стратегическому планированию нефтегазовой компании в условиях формирования низкоуглеродной энергетики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), соответствует требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а ее автор – Рутенко Евгения Григорьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Научный руководитель, д.э.н., профессор,  
заведующий кафедрой экономики, организации и управления  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский горный университет»



Череповицын Алексей Евгеньевич

199106, г. Санкт-Петербург,  
Васильевский остров, 21 линия, д.2  
Телефон: 8(812)328-86-25  
e-mail: Cherepovitsyn.AE@pers.spmi.ru



Сделано в Санкт-Петербурге  
Подпись: А.Е. Череповицын  
Являюсь: Начальник управления делопроизводства  
и контроля документооборота

Е.Р. Яновицкая  
18 ИЮЛ 2023